

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

**Előfizetés**  
 egész évre - - 12 korona.  
 fél évre - - - 6 "  
 negyed évre - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár r.t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.  
 Hirdetéseket és előfizetéseket **fővezér FÖLDES EDE** könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.  
 Hirdetés ára  centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.  
 Nyiltér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

## Panem et circenses.

II.

Amint első cikkünkben is említettük, főispán ő mlga klasszikus izlésű férfi. Erről tanuskodnak a nyilvánosság előtt tartott beszédei is. Ezen beszédek legklasszikusabb példája a főispáni installatio alkalmával mondott és akkor általános hatást, biztató reményeket és elének képzelődéseket keltett beszéde volt.

Ebből a szép beszédből olvasóink okulására a következő részt idézzük szó szerint:

„Az állás, melyet betöltök, egy részről bizalmi, mely különösen a mai kormányzati aera alatt kifejezetten nem azt jelenti, hogy a közjót párt-szemponthozak rendeljem alá, hanem eminenter jelenti azt is, hogy mint a koalizált pártokból alakult kormány bizalmi férfiak ülök és cselekszem e székben. De ez állás egyrészt ellenőri is s e tekintetben nemcsak azt jelenti, hogy kötelességem a közigazgatás rendes, pontos, gyors, részrehajlatlan, feltétlenül tiszta és becsületes menetének ellenőrzésével, de híven teljesítendő kötelességemmé teszi a közjót és állambiztonság szempontjából a vármegye nemzeti köznevelő, vallási, közgazdasági, szociális és faji mozgalmainak figyelemmel kíséret, ellenőrzését, fejlődésének támogatását, elfajulásának ellensúlyozását, ha kell meggátolását is“.

Hogy a koalizált kormány bizalmi férfiak „székében“ miként ült és székén kívül miként cselekedett, arra esinos kis példaként szolgál az a magatartás, amely nem egészen egyezik meg azokkal a szép jelszavakkal, melyek szerint a nemzeti czélokért folyó küzdelem „ma még parancsolóbb hangon kívánja a politikai magyar nemzet minden hű fiának sorakozását, egyesülését a nagy munkára, feledve egyéni bánatalkat, elvi ellentéteket s a mult keserőségeit, csak az egységben rejlő erőt s ezen erőben nyilvánuló nemzeti hasznót és szolgálatot tekintvén, mely egyedül vezethet célhoz, a haza minden hűségese fiának kincséhez a polgári és egyéni szabadság, az államtörvények és nemzeti jogok valódi uralmához“.

Lelkünkre! Elmult egy év s a szép szavak elhangzának, mint a pusztában a csengő érc és pengő czimbalom hangja, mert aki ezeket a szép elveket hirdette, azok megvalósításának munkáját komolyan meg sem kísértette. Hiszen, ha a főispán úr megkísértette volna igaz jó akarattal, vajjon ma az egyetértés helyett lehetne-e egyenlenség? az összetartás helyett: szétluzás? a békés érzelem helyett: komor bosszúság? a szeretet helyett: hideg idegenkedés? a bizalom helyett: a legerősebb bizalmatlanság? Gondoljon csak vissza erre az elmult esztendőre a főispán úr, legyen igazságos bírálja saját tetteinek és mulasztásainak is és valja

be: hogy vajjon így és ekként kellett elősegíteni a „nemzeti munka dicsőségét, nemzeti fejlődésünk, tisztult jövőnk építését, biztosítását“, melyhez pedig oly szívhez szólóan kérte Alsó-Fehér vármegye törvényhatóságának támogatását minden időben, minden irányban!?

Nagy tékozló lehet ön mlgos főispán úr, hiszen ez a szívesen előlegezett bizalom, ez a támogatás nagy kincs volt s ön meggondolatlanul apránként elvesztegette hiabavalóságokra, méltatlan emberekre. A közbizalom összezsugorodása igen természetes következménye volt azon eljárásának, hogy egyoldalul hallgatott bizonyos elfogult híveire és nem lévén eléggé tapasztalt, elővigyázatból még annyit sem tett meg, hogy kellő tájékozódás végett meghallgasson olyakat is, akik elfogulatlan régi ismerői lévén a vármegyei viszonyoknak, a főispán iránt érzett bizalomból szívesen, önzetlenül adtak elhangzó alapos felvilágosítást anélkül, hogy követelték volna a főispán úrtól nézetüknek megfontolás nélküli követését is, hiszen vármegyénk közjót „csak egy lépéssel is előbbre vinni“ mindég becsületbeli kötelességének ismerte e vármegye tisztviselői kara és a törvényhatóság minden jóra való hazafias tagja. Ebből pártkerdest és klikkrendszert nem csinált soha senki, hiába állit ellenkezőt a főispán úrhoz huzodó csapatja, kiknek legnagyobb része soha se is vett komoly részt a munkában, de annál többet az idétlen kiabálásban s a gyanúsításban. Pedig milyen más lenne az

## TÁRCZA.

### Óvakodjunk a zsebtolvajoktól!

Ezt a felírást lépten-nyomon olvashatjuk Budapestben: vasuti állomásoknál, sétatereken, sőt helyi-közzel templomokban is.

— Ugyan mire való a rendőrségnek ez a tulságos elővigyázata? — kérdezhetné az idegen.

Pedig hát nem tulságos elővigyázat, mint azt az alábbi példákban világosan látni fogjuk.

\*  
 A rendőrség egymásután valami tizszer zsebmetszésen ért egy vén, megátalkodott gonosztevőt.

Most ismét a kapitány elé került.

— Nem szégyelli magát — dörög rá a kapitány — a maga korában már komolyabban kellene gondolkoznia!

— Bocsánat, kapitány úr, én a zsebmetszéssel soha föl nem hagyhatok, mert az az én tanult művészetem.

— Menjen a pokolba ördögi művészetével.

— Ha nem hiszi, kapitány úr, hogy a zsebmetszés igazi művészet, készségesen bebizonyítom. Holnap reggel nyolcz órakor sétáljon egy párszor végig a folyosón, de vi-

gyázzon az aranyórájára, mert én azt elfogom lopni.

A kapitány pusztá kíváncsiságból is ráült a zsebmetsző ajánlatára s aranyóráját jól odaerősítette a mellényzsebéhez.

Másnap reggel, mikor a folyosón sétált, észrevette, hogy a vén gonosztevő kis távolságban követi.

— Jó reggelt, kapitány úr, — üdvözlé őt valamely ismerőse.

A kapitány a köszöntés viszonzására a kalapjához nyult s ez a nozdulata már elegendő volt arra, hogy a kitauult zsebmetsző elkaparítsa az aranyóráját.

— Tessék, kapitány úr — szólit vigyorogva a vén gonosztevő — máskor jobban vigyázzon az órájára.

\*  
 Egy jogász barátomtól is hallottam hasonló történetet.

Ő, mint afféle fiatal ember, hónapos szobában lakott, hozzá hasonló koru, igen elegáns ifju úrral, jogász barátom csak annyit tudott erről az ifju úrról, hogy tanulmányai hirtelen felbeszakadtak és hogy az ifju úrnak — mindig van pénze, sok, igen sok pénze.

— De vajjon kitől szerzi ez az én lakótársam azt a rengeteg sok pénzt? — gondolta magában jogász barátom, hiszen hivatala, vagy más jövedelmi forrása nincsen; utalványt pedig sohasem kap a postán.

Nemsokára kitudódott.

Az újságok hirdették, hogy ezen és ezen a napon előkelő idegenek jönnek Budapestre, hogy szekerfővárosunk nevezetességeit megtekintsek. Fogadásukra a rengeteg pénzü fiatal úr is elment.

Egyszer csak jön haza lélekszakadva s egy csomó bankjegyet gyömöszöl jogász barátom belső zsebébe.

— Mi történt magával, hogy így fel van izgatva s mit akar ezzel a sok pénzzel?

— Csak tegye el valahová, mert hátha nyomomban vannak!

Később aztán megvallotta, hogy biz ő zsebmetszéssel foglalkozik s most kicsi hja, hogy a rendőrség kezébe nem került.

Az esetet a pénzes fiatal úr szobaasszonya is megtudta.

— Azt szeretném én látni — szólott a szobaasszony — hogy valaki az én zsebmetszőből kilopja a pénztárczámat.

— Én pedig nagyon ajánlom, — válaszolt

eredmény közéletünkben, ha a főispán úr ne csak mondta, hanem követte volna is szép beszéde ezen szavait: „Őszinte támogatását kérem a tisztviselői karnak is, mely derekasan végzett munkájának, nyílt őszinteségének, szigoru de humánus bánásmódjának, ingadozás nélküli magyar állampolgár-kötelesség teljesítésének, teljesen önzetlen és magánérdek nélküli munkásságának biztos tudatában — melyet reményelek s az ország alkotmányos kormányának nevében el is várok — bennem nemcsak ellenőrző bírálót, de a hazafiúi érdemek tisztelőjét és elismerőjét, ha kell minden erejével védelmező, támogató, őszinte baráti munkatársát fogja megtalálni!”

Csengő érez és pengő czimbalom! Egyet azonban megjegyeztem a főispán úr, t. i. báró Bánffy Kazimir főjegyző údvözlő beszédének ajtatos textussát, mely így szólt: „Elveszem a pástort és elszéled a nyáj” és alkalmazni is kívánja most ekként: „megbuktatom az alispánt s akkor — nyájastul együtt enyém lesz báró Bánffy Kazimir is!”

Egy évi főispáni működésének ez volt a czélja, ez volt a teendője; ezért kellett visszavonást kelteni, elégedetlenséget szítani, egy szóval mindazt tenni, ami ellenkezője szépen hangzó beszédének, ígéreteinek. Be kellett feketíteni az alispánt azzal, hogy Horváth József képviselővel és az „Alsófehér”-rel hirdettesse: Alsó-Fehér megyében „sutytyomban folytatott aknamunkáról van szó! hogy „a mostani manipuláció igen könnyen a magyarság ügyének bukását (!) eredményezheti Alsó-Fehér vármegyében”. El kell hitetni a világgal és gróf Andrássyval, hogy Szász József alispán kezdetől fogva kellemetlenségeket okozott a főispánnak és ellene dolgozott már a tavalyi választásoknál is, aminek következtében két nemzeti-ségi képviselő jutott be a parlamentbe! stb. Ugyan kérdjük illő tisztelettel méltóságos főispán úr; hát ide jutott Alsó-Fehér vármegye, hogy ilyen Horváth-féle emberek a főispán jobb kezei és ilyen hazugságok

azok az alapok, melyek méltók a meghallgatásra?!

Bizonyára a miniszteri vizsgálat kiderítheti a való igazságot is, ha a vizsgáló miniszteri tanácsos szabadon, alaposan, nyíltan meghallgat, megvizsgál mindent. Alispánunk régi tisztviselőink és e vármegye régi, becsületes vezető férfiai készséggel megfelelnek a miniszteri biztosnak is, amint megféleltek volna a főispán úrnak is. Miért nem tette ezt a főispán úr?

*A „Marosújvár” f. július hó 18-ki számában jónak látta közölni Horváth József orsz. gyűl. képviselő által szerkesztett „A vármegye” cz. folyóirattól „Vizsgálat egy nemzeti-ségi vármegye közigazgatása ellen” című tendenciózus cikket, melygel Szász József alispánt a magyarság s a nemzeti érület elleni „sutytyomban való eljárással” mérészei vádolni. Ezek a vádak lapunkban már elégszer alaposan megváltak czáfolva. Horváth úr lapja azonban állít, gyanúsít, piszkol. Megvetésre méltó az ilyen eljárás s valóban csodálkozni lehetne a „Marosújváron”, hogy ilyeneket, jobb tudása ellenére is kiad, ha nem tudnók, hogy miféle szörű bőru az ilyen lap szellemi vezetősége. Röviden szólva: a „M-r”-ban közölt cikkek bizonyítás nélküli vádjait hazugságnak jelentjük ki. Tessék bizonyítani!*

### Politikai hírek.

**Az osztrák miniszterelnök** folyó hó 18-dikán a kormány-programm egyes pontjainak fejtegetése közben nyilatkozott a legaktuálisabb kérdésről: a kiegyezésről. Bár még néhány részletre nézve — ugymond — nincs meg a meggyezés; de annyit már előre kijelent, hogy neki nem kell a kiegyezés, csak azért, hogy kiegyezés legyen, vagyis hogy áldozatot nem hoz a kiegyezésért. A mi körülbelül annyit tesz, hogy mi fizessük rá arra a szerencsére, hogy Ausztriával közös vámterületen élhetünk. És hi mi ezt a

számlát nem fogadjuk el, akkor ő megsza-kit velünk minden érintkezést. Világosan kimondja ugyanis, hogy ha Magyarország parlamentje ezt a kiegyezést nem fogadná el: Ausztria nem hosszabbítja meg a reczi-procizitás viszonyát; tehát akkor nekünk azonnal föl kell állítani az önálló vámterületet. Ó, bár megtenné nekünk báró Beck ezt a szolgálatot, mert mi magunk úgy sem tudjuk megcsinálni sohasem!

— **A horvátok**, miután Polónyi jól növelte a szarvukat, nemcsak otthon s a magyar parlamentben erőlködnek, hanem a bécsi reichsratban is. Két horvát arra hivta fel az osztrák miniszterelnököt, hogy a kiegyezésben harmadik egyenjogú tényezőnek ismerje el Horvátországot. Báró Beck azonban az 1867. XII. törvényezikkel leültette a horvátokat.

Kürtszó harsan, a peczér elereszti a véreket, pisztolyok durrognak, kardok csattognak, fogak viosorognak, ömlik az embervér. „Úd, nem apád! Csak a fejét, hogy meg ne sántuljon.” Így késül az egyetértő munkálkodás, melyről egykor egy szende lélek kegyes szemforgatás közt áradozva szavaltatott. Hajrá! Előre nem Alsó-Fehér vármegye a kutyaafáját! A pilátusok mosásák kezeit, az ellenség pedig gyönyörködve nézi a vármegye »renészanszát.«

### A nagyenyedi szépitő és idegenforgalmi egyesület alakulása.

A folyó hó 7-én a városház disztermében tartott ülésen megalakult a czimben nevezett egyesület és a letárgyalt alapszabályok felsőbb jóváhagyás alá fogtak terjesztetni.

Az egyesület történelmi érdekű emlékek ápolását és megjelölését is fölvetette munkakörébe; az egyesület czéljainak ismertetéséről közöljük dr. Winkler Albert elnöknek a két ülésen mondott megnyitó beszédeit:

„A múlt nyáron — így szól az elsőben — több barátommal beszélgetve, megindítottam az aláírási ívet egy idegen-forgalmi társulat alakítása tárgyában.

a zsebmetsző, — hogy ma mikor a vásárcsarnokba megy, vigyázzon a pénzére!

Az asszony nagyon vigyázott s folyton hátul volt a szemé, hogy valaki utána ne lopózzék.

Egyszer csak tüzvörös szakállú uri ember jön az asszonysággal szemközt s „véletlenül” meglöki könyökével a semmi rosszat sem sejtő asszonyt.

— Pardon, — kiált a vörös pofaszakáll tulajdonosa s ezzel tovább iramodik.

Az asszony meg halad a vásárcsarnok felé, folyton arra ügyelve, hogy az ő pénzes szobaurra nem jön-e utána.

A vásárcsarnokban aztán összevásárolt ezt-azt és éppen fizetni akar, de rémületére nem találja a pénztárcáját.

— Szent Isten, ellopták a pénztárcámat — kiáltott megrémülve a szegény asszony.

Otthon azonban megvizsgálatódott. Pénzes szobaurra, mikor a vesztés asszonyság haza ért, éppen mosta arczáról az enyvet, melylyel a vörös pofaszakállat felragasztotta. Mert ő volt, aki könyökével meglökte az asszonyt s ezalatt pénztárcáját is magához kaparította. Most az egyszer azonban visszaadta az erszényt s csak annyit mondott szobaasszonyának:

— Máskor jobban vigyázzon a pénzére, mert ismét eltalálja veszíteni.

A budapesti Nepszínház leglátványosabb darabjai közé tartozik a Sötét titok, angol eredetű szindarab (Dark Secret).

Egyik jelenet angol tolvajiskolát mutat be a színház közönségének.

A vén tolvaj-mester egyenkint oktatja tanítványait, a tolvajnövendékeket arra, miut kaparíthatják magukhoz a járókelők óráját, pénzes tárcáját, nyakékességét és a többi.

Egy másik jelenetben a kiképzett növendékek vizsgát tesznek. Nagy vásár képe tárul szemünk elé, s a vén tolvajmester is megjelenik, növendékeivel egyetemben, hogy saját szemével győződjék meg tanítványainak ügyességéről.

— Majd meglátom, — szól atyailag biztató hangon, — ki lesz a legügyesebb? Remélem, nem veszett kárba az a sok drága idő, melyet kiképzésteekre fordítottam. Aki legelőtrevalóbbnak bizonyítja be magát, illő jutalomban fog részesülni.

Ez atyai buzdításra aztán a reményteljes csemeték szétözlönek a vásár tarkán hullámzó tömegében s mindegyik arra törekszik, hogy mesterének megelégedésére operáljon.

Egyik órát hoz ügyességének bebizonyítására, az érdemes férfiúhoz. A másik csak a láncot tudta elesipni. A többiek is — ki erszénnyel, ki gyűrűvel, vagy legalább egy selyem zsebkendővel — igyekeznek kedvében járni a tolvajmesternek . . .

Lám, némely szindarab milyen tetszetős köntösbe tudja öltöztetni a tolvajlás gazságát is!

A haza bölcséről nagyon sok érdekes dolgot beszélnek. Fele igaz, fele nem. Róla hallottam a következő zseb-operációt is, melynek lehetőségében, a már eddig hallottak után sem szabad kételkednünk.

Deák Ferencz egy izben háromezer forint-tól duzzadó erszénnyel hazafelé ballagott. Az erszény kabátjának belső zsebében volt s némileg kidomborította.

Ez a domborulat szemet szurt valamely zsebmetszőnek s csak pillanat műve volt a kabátot és zsebet éles késével fölhasítani.

Deák Ferencz csak otthon vette észre a végzetes operációt, s azonnal a rendőrségre futott.

Itt kitudakolták tőle, milyen volt az erszény, milyen színtű volt a bélése és milyen bankjegyekből állott az a 3000 forint?

A rendőrség „bámulatos életrealósága” folytán a haza bölcse másnap reggel megkapta duzzadt erszényét.

Deák Ferencz pedig, mikor egy hét múlva nézegette kimetszett kabátját, s azon gondolkodott, hogy tán meg kelleve csináltatni, valamely súlyos tárgyat érzett a kabát alján. A tárcája volt.

Mikor a zsebmetsző hirtelen megoperálta

Közbe szünetek jöttek, alapszabályok szerkesztettek be és részint a szepítő-egyletek mintájára, részint a jelenlegi itten szükségletek számbavételével önálló gondolatok alapján elkészült egy alapszabály-tervezet, melyet ma tárgyalhatunk.

A szepítő-egyletek a városokban közkeveltségnek és elismerésnek örvendenek azért, mert társadalmi uton csekély eszközökkel képesek megvalósítani sok oly apró kívánságot, melyért a társadalom egyes világlátott tagjai vágyat éreznek és áldozni is készek, melyekre azonban a városi hatóság figyelme nem terjedt ki.

Sok városban az idegen forgalom emelésére külön egyletek vannak, melyek célja sokban egyezik a szepítő-egyletekével, de különleges dolgokat is ápol. Gondja van az utazó közönségre, hogy mily benyomásokat nyert az a vasuti állomástól a hotelig, a kocsikon, az utcán, a hotelben, kirándulások alkalmával, a város nevezetességeinek megtekintése alkalmával stb. Városunk kicsinyisége miatt e két cél egybefoglalható, mert egyik jelenleg talán nem adna elég munkakört.

A mai korban, midőn több évi izzó hazafias érzések és fájdalmas tapasztalatok fogtak el mindnyájunk szívét; jóllehet az egyetlen társadalmi természeténél fogva kizárja kebeléből a pártpolitikát ép úgy, mint a felekezeti harcot: megis lehetetlen teljesen kivonnia magát a jelenkor légköréből, mely a közgazdasági érdekek gondos ápolását is megkívánja minden honpolgártól.

Eunélfogva az egylet működése folytatása lehet azon közgazdasági működésnek

a kabatot, ki találta vágni a zseb alját is s a tárcza ezen a nyíláson lecsuszott a kabát alsó részébe, honnan már a tolvaj sem tudta kézhez kaparítani.

Még egyet.

A gótikus templom egyik sötét zugában ájtatosan — kezeit összekulcsolva — imádkozik egy asszony. Mellette elegáns úrnő pörgeti a rózsafüzért. Az úrnő felsóhajt:

— Mért nem tudok én is ilyen ájtatosan imádkozni?!

Közben a persely csilingelő hangja közledek a templom sötét zugához.

Az ájtatos asszony fölkel és eltávozik.

Az elegáns úrnő a zsebébe nyúl, hogy pár krajczárt tegyen a pörsölybe. De nagy rémületére azt tapasztalja, hogy jól tömött tárczája elveszett.

— De ki vihette el, — sópánkodik magában, tán csak nem az az „ájtatos“ asszony?!

Pedig igen.

Annak az ájtatos asszonynak imára kulcsolt kezei viasz-utáztatok voltak s míg ezekkel imádkozni látszott, a valódi husból és vérből álló gonosz kezeivel, bő köpenye alatt, a szomszédja zsebében kotorászott.

Tehát még a templomban is tanácsos óvakodni a zsebtolvajoktól. S különösen a Pestre ránduló vidékieknek nem győzőm eléggé szívére kötni ez óvatosságra intő moudást:

— Óvakodjunk a zsebtolvajoktól!

is, mely a múlt és jelen évben ilyenemű előadásokkal igyekezett érlelni egyes eszméket.

Ez egy új gondolat, mint egyleti czél, de önálló megvalósítása szintén nehéz volna, mert a nagyközönség nem értené meg fontosságát és szükségességét és beleunna, ha valami kellemessel is nem volna kapcsolatban.

A közgazdaságban egy-egy gondolat megvalósítása sokaknak létfeltételeket adhat és egy város fejlődésére is nagy határokat gyakorolhat.

Ha az alapszabályok e bármely czél érdekében fogják működésbe hozni a jelenleg parlagon heverő társadalmi erőket, az idők folyamán hol az egyik, hol a másik czél fog erősebben kidomborodni az egyes tagok iránya és szellemi ereje szerint, de egészben üdvösebben fogják a czélokat szolgáltni mintha 3 egylet foglalkozna velök.

A második beszédben a következőleg szólt dr. Winkler Albert:

„Multkori összejövetelünk alkalmával felkértük volt Róka József tagtársunkat az egyleti alapszabályok kibővítésére.

Ő szíves volt azokat teljesen átdolgozni és érdemes munkát alkotva annak tárgyalására voltam bátor az aláíró urakat egybehívni.

Multkori összejövetelünk óta is növekedett az aláírók száma és az egylet szükségére iránti véleményeket s működési körének kiterjesztése iránti javaslatokat hallottam.

Nevezetesen Ráskay Béla úr a történelmi emlékek megjelölése és fentartása iránti működést jelölte meg olyannak, mely az idegen forgalmat szeretett városunkban növelni alkalmas lesz.

Róka József úr pedig a közlekedési utak és a vasuti menetrend javításának szükségét emelte ki; mindezen irányok az egylet főelveivel összhangzatba hozhatók és csupán a tagok lelkesedésétől, munkásságától és áldozatkészségétől várhatunk sikert.

Kezdjük meg tehát az alapszabályok tárgyalását, hogy azok mielőbbi jóváhagyásával meglegyen a jogczimünk az érdemleges munka megkezdésére is.“

— Beteg: Orvos úr kérem segítsen rajtam, nagyon beteg vagyok.

— Orvos: Menjén a fenébe! Most nem érek rá, a vármezyét kell gyógyítani.

— Beteg: Szegény vármagye! te is jó kézbe kerültél.

## Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.**

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Kocsis Miklós gyulafehérvári kir. törvényszéki aljegyzőt a székelykereszturi és Csányi Gyula abrulbányai aljegyzőt az okládi járásbírószághoz jegyzökké kinevezte.

— **A konventuális minorita-rendiek** római Generalisa dr. Reuter Domonkos, ki a magyarországi rendházakat kánonszerűen vizsgálja, a jövő hét közepén dr. Hiléta Jeromos római konzultor kíséretében Nagyenyedre érkezik, hogy a helybeli minorita-társház anyagi és szellemi ügyvezetése föött

vizsgálatot tartson. Amely alkalomból az Egyháztanács tisztelegni fog.

— **Fáklyásmenet zenével . . .** A professor urak, Székely Ödön tűzoltó főparancsnokkal s a tűzoltó zenekarral serenadeot rendezett f. hó 17-én az eső után főispán ő méltóságának Csombordon. Zene és szavatok voltak az esti kirándulás fűszerei. A dolog a maga rendjén van. Ahol nagy a szerelem, ott vallomások szokás tenni. A virágnak megtiltani nem lehet stb. stb. Amilyen jó szívű, ideális, szép ember a főispán úr, még el találja hinni, hogy Fogarasi Albert rector-professor bizonyítása szerint a koncentrált köztisztület, közszeretet, s az általános ragaszkodás fényes tünete volt az a füstölgő menet. Hiszen oly szép, oly édes, oly megnyugtató egy „nyáréji álom.“

— **Halálozások.** Kovács Lajos városi rendőrbiztos hosszas betegség után folyó hó 18-án 56 éves korában meghalt. Temetése tegnap délután volt nagy részvétellel. — Dunai Rózsika, Dunai József 22 éves leánya, folyó hó 19-én elhunyt. Sorvasztó betegség okozta halálát és úgy hervadt el szegény, mint a virág, élete legszebb idejében. Ma délután kísérik nyugvóhelyére.

— **Nekrológ.** Lázár Emil gyulafehérvári kir. albirót súlyos csapás érte. Szeretett édes anyja Brencsán Johanna, néhai Lázár Sándor volt gubernialis tanácsos özvegye f. hó 18-án meghalt. — Soós Nagy Ferencz, ohábai körjegyző, hosszas betegeskedés után meghalt. A községi jegyzői kar benne egy munkás, tevékeny tagot vesztett el.

— **A nagyenyedi kisegítő takarékpénztár** felemelte 5%-ra a betéti kamatlatát az állandó betétek után f. évi július 1-től kezdve. Ajánljuk e szolid pénzügyintézetet, mely állandóan méltó bizalomnak örvend, a közönség figyelmébe. A kölcsönöket gyorsan és a legutányosabban folyósítja.

— **A kisegítő takarékpénztár** igazgatósága az ügyforgalom növekedése folytán személyzetét növelni volt kénytelen s ezért Kvatskay Károly tpénztári tisztviselőt 34 pályázó közül gyakornokká nevezte ki.

— **Tűz Felvinczen.** Lapunk zártakor értesültünk, hogy Felvinczen nagy tűzvész pusztit. Tűzoltói segítséget kértek Enyedről és Marosujvárról a tűz elfojtására.

— **Hadgyakorlat.** A kolozsvári 62-ik gyalogezred s a Maros-Vásárhelyt állomásozó lovasság f. hó. 27-től kezdve három héten át hadgyakorlatot tart.

— **Hirdetmény.** Nagyenyed város tanácsa közhírré teszi, hogy a hadsereg katonai nevelő- és képző-intézeteiben magyar honos ifjak részére fentartott, valamint a katonatiszti árva fiúk és a katonatiszti leányok nevelő intézeteiben betöltendő helyekre a honvédelmi miniszter úr pályázatot hirdetett.

— **Pályázat.** A m. kir. VI. honvéd kerület hadbizottsága Kolozsvártt az őszi fegyvergyakorlatok alkalmával Nagyenyeden és környékén, Marosludason és környékén, Medgyesen és környékén, Segesvárt és környékén, Gyulafehérvár-Tóvis és környékén, Betleuszentmiklós-Szászsebes és környékén, Szászsebes és környékén, Gyulafe-

Van szerencsénk a nagyérdemű helyi és vidéki közönség szíves tudomására hozni, hogy a helyi piacon (Pöster 3. szám alatt, Korbuly Kristóf-féle helyiségben) a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

## női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru-üzletet

nyitottunk, kapcsolatosan tematkezési intézet és hullaszállítási vállalattal. Több évi tapasztalatunk s rendezett anyagi viszonyaink azon kellemes helyzetbe juttattak, hogy elsőrendű bel- és külföldi összeköttetésünk által a n. é. vevőközönség minden kívánalmának teljesen megfelelhettünk. Kérjük a nagyérdemű közönséget, kegyeskedjenek bennünket becses megrendeléseikkel megörvendeztetni; egyszers mind biztosítva, hogy legfőbb törökvésűnket a nekünk előlegezett bizalom kiérdemlésére fogjuk fordítani. Vidéki magren belések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kegyes pártfogást kérve vagyunk teljes tisztelettel:

ifj. Mészáros János és Társa.

## Ifj. Mészáros János és Társa

női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáruk raktára; temetkezési és hullaszállítási vállalata Nagyenyeden.

hiérvár-Szászsebes és környékén összpontosuló m. kir. honvéd csapatok élelmi — u mint kenyér, zab, széna és alomszalma szükségleteinek biztosítására pályázatot hirdet. Pályázati határidő július hó 30. d. e. 9 óra. A versenytárgyalás Szászsebes r. t. város városházán fog megtartatni.

— **Hirdetmény.** Nagyenyed város tanácsa közhírré teszi, hogy az előreláthatólag mintegy 35 egészen ingyenes és féldíjmentes hely fog a fiumei cs. és kir. haditengerészeti akadémiában betöltetni. A kérvények felszerelése valamint benyújtására bővebb felvilágosítás nyerhető hivatalos órák alatt a városi számvevői irodában.

— **Nagyenyed város tanácsa** közhírré teszi, hogy a cs. és kir. közös hadügyminiszter a cs. és kir. közös hadseregbeli hadapród iskolában az 1907/908. tanévre való felvétel tárgyában pályázati hirdetményt bocsátott ki. Ezen pályázati hirdetmény az érdeklődők által hivatalos órák alatt a városi számvevői irodában megtekinthető.

— **Járvány Marosujvárt.** A múlt héten három halálos difteritisz eset volt Marosujvárt.

— **Pályázat.** A kolozsvári postagazgatóság a m. kir. posta, távirda és távbeszélőnél betöltendő 100 gyakornokjelölti állásra pályázatot hirdet. Ezen állásokra az 1883. évi I. t. cz. 14-ik §-sa értelmében azok az ifjak pályázhatnak, akik középiskolát, vagy ezzel egyenrangú más tanintézetet, érettségi vizsgával, sikeresen elvégeztek, 18-ik életévüket betöltötték és magyar állampolgárok. Ezen feltételeken kívül pályázók községi erkölcsi bizonyítványai, feddhetlen előéletüket, közhatalosi orvosi bizonyítvány-

nyal pedig ép, egészséges, a posta-távirda és távbeszélő szolgálatra testileg is alkalmas voltukat igazolni tartoznak. Továbbá azok, akik a középiskolát az 1906—1907-iki tanévet megelőzőleg végezték, tartoznak hiteles módon azt is kimutatni, hogy azóta hol voltak alkalmazva, illetve mivel foglalkozkodtak. A sajátkezüleg irt és születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal felszerelt folyamodványokat a már közszolgálatban állók előjáró hatóságuk, a közszolgálatban nem állók pedig az illetékes főszolgabíró vagy polgármester útján folyó évi augusztus hó 1-éig, ahhoz képest, hol a pályázók alkalmaztatást óhajtának nyerni: a budapesti, kassai, kolozsvári, nagyvárad, pécsi, pozsonyi, soproni, temesvári, vagy zágrábi posta és távirdaigazgatóságokhoz nyújtják be.

— **Tanulmányi út.** A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara titkára kereskedők, gazdák, iparosok és más résztvevők részére tanulmányi utat rendez. Az uti program a következő: Maros-Vásárhely—Kocsárd—Nagyvárad—Budapest — (Szekesfehérváron át a Balaton mellett) Nagykanizsa—Zágráb—Fiume. (Fiuméből kirándulás Abaziába.) Fiuméből vissza Zágráb—Uj-Dombóvár—Pecs—Szeged—Mezőhegyes—Arad—Piski—Kecskárd—Maros-Vásárhely. Az egész utazás 12 napot veszen igénybe s a részvételi árak a következők: I. oszt. 270 kor., II. oszt. 200 kor., III. oszt. 158 kor. Ezen árakban befigyelik az egész útra szóló vasúti jegy, 11 napi szállodai teljes ellátás, egy külön vezető, aki Budapestről Aradig a társaság szükségleteiről, elszállásolásáról stb. gondoskodik. Az ellátás Budapesten kezdődik és Aradon végződik.

— **Magyar Otthon.** Tisztelt olvasóink becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, VIII., Főherceg Sándor-utca 30. szám alatt levő Magyar Otthon Penziót. Mérékelt árban elegánsan butorozott, különbejáratu szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes ellátás is kapható. Csopontos jelentkezőknek megfelelő kedvezmény. Szigoruan családi otthon.

— **Az Egyetértés szennyezője.** A magyar újságdolom történetében nevezetes eseményt hozott a közelmúlt. Majus elsejével a legrégibb és legtekintélyesebb fővárosi napilap, az „Egyetértés” formát változtatott. A régi és nehezebben kezelhető, nagy formátumot elvetve, a modern nyomdatechnika tetszetős formába öltözött. Ezzel egyetemben pedig a lap belső alakjában is nagy változások történtek. Az Egyetértés egész nagy szellemi erejével a modern korcsiniek szolgálatába állt. És ez a modern magyar lap új alakjában nem csak tartalomra, de terjedelmre is a legnagyobb a főváros valamennyi napilapja között. Szellemi részét a legkiválóbb írók és publicisták adják minden nap, és tartalmi kiválósága mellett a legnagyobb kedvezményt is nyújtja előfizetőinek. Kéthetenként ugyanis ingyenmellékletül adja a Magyar Szalont ezt a rendkívül gazdag és előkelő nivóju szépirodalmi folyóiratot, amelynek hasábjait az új, modern magyar irodalom jelesei találkoznak dolgozataikkal. Az Egyetértés nem drágább a többi fővárosi újságnál. Előfizetési ára: Egész évre 28 korona, félévre 14 korona, negyedévre 7 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budap st, VI., Kötvös-utca 32. sz.

Felelős szerkesztő:  
Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadó:  
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részv.-társ.

<p>Fontosság! alkalmasság! Saját érdekekben hirdessen kizárólag LEOPOLD GYULA hirdetői irodája által Budapest, Erzsébet-körút 41. 200 napra kizárólagos képviselők!</p>			
<p><b>Requiny-féle</b> <b>Római vértisztító-szörp</b> párátlan ezer minden bőrbajnál, bujakórnaál, Vérbőségben szenvedőknek nélkülözhetetlen, vérjavító és vértisztító. Nagy Üveg 3 kor., 8 Üveg 8 kor. utárvétél kúldi. REQUINY ATTILA gyógyszerész, Budapest, VII., Kili-ó Kerepesi ut 24. A híres RÁKÓCZI GYOMORKEBERŐ egyedüli készítője. Érdekes prospektus ingyen!</p>	<p><b>KÉSMÁRKI</b> <b>LENVÁSZON</b> <b>DAMÁST.</b> árak csak akkor valódiak. VÉDŐ SZEPESÉG EGY ÉCHT ZIPSER</p>	<p><b>VÉRSEGENYSÉG, ETVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG</b> gyógyítására a leghatásosabb készítmény a <b>KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.</b> Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis Üveg Ára 8-20 kor. Nagy Üveg 6 kor. Kapható gyógyszerárakban. Postán küldi: <b>KORONA-GYÓGYSZERTÁR</b> Budapest, Kálvin-tér. A legjobbat a legjobb árakért. Részletfizetésre szigorúan szabott árakban szállítja Magyarország e minden első és legnagyobb színt. <b>BRAUSWETTER JÁNOS</b> gyógyszerész SZEGEDEN. Kérje meg a prospektusát 2000 kárpót ingyen és bérmentve.</p>	<p><b>TUDOBÁJOSOKNAK</b> és mindenkié, aki köhög, rekedt, pártalan szolgálatot tesz a <b>Halapi-féle hársfamézszerp</b> Mintaüveget 3 koronáért küld <b>APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR</b> BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRÚT 64.</p>
<p><b>PLATSCHEK VILMOS</b> elismert legolcsóbb, legszolidabb <b>FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza</b> Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).</p>	<p>A világot bámulatba ejti a <b>Hammond</b> írógép. Kizárólagos elárúsítók: <b>FARAGÓ TESTVÉREK</b> Budapest, V., Arany János-s. 8. Kérjen mindenki prospektust!</p>	<p>Bőrpő, majfolt, pattanás, miltóker, ráncok eltűnnek az arcáról a valódi angol <b>BALASSA FÉLE UGORKATEL</b> szépségápolóval való bőrcsopa által. Egy Üveg Ára 2 korona. Hosszú ugorkasappon 1 K, puder 1-20 K. Főzetkúldési hely: <b>BALASSA KORNÉL</b> gyógyszerész, Andrássy-út 47.</p>	
<p>Melyik vendéglőben étkezik Budapesten? <b>SCHULLER FERENCZ</b> ujjonnan berendezett elsőrangú éttermeiben Budapest, VI., Andrássy-út 30. mert ott jó magyar konyha, valódi tiszta borok és pontos kiszolgálás van</p>	<p><b>KISS SZERENCSEJE</b> <b>NAGY</b> VÁSÁRDONŐKÉRT KISS FÉLE SZERENCSEJE KISS MÓRÓKÉRT</p>	<p><b>BABYMIRA-CRÉM</b> legjobb ezer kiltések, ótvár, ráncok, feldrűszkít és kipállott bőr gyógyítására. Egyedüli készítő: <b>BRODJOVIN H. gyógyszer. ZÁGRÁB</b> 5 dohoz Ára bér. 8 K 20 f., 10 dohoz 5 K 80 f.</p>	<p><b>KATZER</b> -féle részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb 1/2 millió részvény-tőke. Budapest, Ó-utca 42, 44 (saját ház), 45, 46, és Uj-utca 43. Katzert szörmeárai az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.</p>
<p><b>A BREZDAI MOTORGYÁR</b> rézványtársaság benzin-, gáz-, szilvőz-motorok és benzín lokomobílljai szakkörökben elismert legjobbak és összes gérszermények készítői. Vasárnapok: <b>GELLÉRT ISMAC 69 Tsa</b> Budapest, VI., Torda-körút 41. Prospektus ingyen</p>	<p><b>Pacific</b> TOJÁS KÉSZÍTMÉNY tojás sárgája helyett használható a sült és főzöndő. <b>NAGY MEGTAKARITÁS.</b> Kapható minden főszorúzóban és drogeriában. Készítő: <b>STROBENZ TESTVÉREK, R. T.</b> vegyszeri gyár, BUDAPEST.</p>	<p><b>„Zsorna”-féle</b> <b>NEPELEJTS</b> védjeggyű férfi-nyakkendő, kitűnő magyar Ipari <b>PARIS SZÁLLODA</b> Szállodás: Simon Pál Budapest, VI., Váci-körút 25. sz. 100 szoba 2-20 K-ig, fellebb, kizárólagos és villanyvilágítással együtt. Fürdő, melegvíz, kávéház, étterem. Villamos vasúti megállóhely az egész pályaudvarok között.</p>	

## A pusztaszeri országos Árpád-ünnep.

A mit a kormány nem tartott erkölcsi kötelességének megtenni: magára vállalta a társadalom. A politikai csalafintaságból koronázási jubileumba bekelebezett Árpád-ünnep eszméje lelkesült visszhangot keltett a nemzeti társadalomban s ma már hatalmas mozgalom észlelhető, az ezer év óta hamvadozó Honfoglaló emlékének méltó megünneplése céljából.

Az ünnepély rendezését magára vállalt rendező-bizottság már szétküldte meghívóit a vármegyékhez és törvényhatósági joggal bíró városokhoz s rendezett tanácsú városokhoz s biztosra vehető, hogy szavuk nem lesz pusztában kiáltó szóvá. A szeri rónán, ez év szeptember 15-én bizonyosan ünnepelni fog a magyar nemzeti társadalom s megadja Árpád fejedelem emlékének az öt megillető tiszteletet.

Az emelkedett szellemben irt felhívásból adjuk a következőket:

„Egy ezeréves halott emlékének megszentelése ügyében emeljük fel szavunkat.

Hon- és alkotmány szerző Árpád fejedelem sirja felett teljes ezer esztendő zajlik le ez évvel s a nemzet, kinek hazát szerzett és alkotmányt adott, nem mehet el e szent sir mellett szótlannul, saját erkölcsi értékének megsértése nélkül.

Mert bár e haza minden göröngye Árpád fejedelem halhatatlanságáról beszél nekünk, de a föld rögeinek értéket és jelentőséget egyedül a hozzájuk tapadó nemzeti hagyományok s a történeti mult élő tanulságai adhatnak. Éppen azért kell nekünk bevonnuuk minden talpalatnyi helyet a nemzeti kegyelet és hálás visszaemlékezés körébe; mert hiszen ezeken épül fel a haza fogalma s ezekből táplálkozik a soha el nem muló hazaszeretet is.

Vegyük el egy néptől hagyományait, töröljék ki lelkeiből a haza göröngyeihez fűződő nagy történeti emlékeket s kitörölték a nemzetek sorából is.

Árpád fejedelem sirja helyén, mint tudjuk, szentegyház fog újból emelkedni Ó-Buda határában az állam költségén.

E ténynyel azonban nincs, nem lehet kielégítve a nemzeti kegyelet értelme, mely Árpád fejedelemben nem a halottat, hanem a nemzet örökön élő és viruló életfáját látja, kinek nagy lelkét a honfoglalás ténye mellett e honnak ezredeken át biztos alapját képező, első alkotmányadása teszi halhatatlanná.

Az Árpád fejedelem halálának ezeréves fordulóját nem elég, nem szabad csupán annyival ünnepelni, hogy sirhelye fölé egy szentegyház emeltesse.

Árpád emlékének felidézése és ünneplése nem olvasható be semmiféle más természetű és czélú ünnepség keretébe.

A Honszerző ezeréves alakja, a végtelen időben egy napi megállást feltétlenül megkövetel nemzetétől s ez az egy nap, kizárólag az Ó dicső emlékének szentelendő!

A magyar állam, hivatalos mivoltában a sirhelye felé építendő szentegyház költségeinek megszavaztatásával már megtett annyit, amennyit tehetett. De hogy ezen tényel nincs megtéve mindaz, amivel alkotmányadó Árpád fejedelem emlékének tartozunk: nem szorul bizonyítására.

A társadalom lelkiismeretének fel kell ebrednie e nagy történeti mozzanat kellő ér-

tekelésére s Árpád alakját lelki szemei elé kell idézni ezeréves sirjából.

Fel Pusztaszerre!

Ez a jelszó visszhangzik százezrek ajkain; e szent vágy hevíti keblét e haza minden igaz fiának! Igen. El kell záródokolnunk a szeri pusztán trónoló Árpád fejedelem milenárius emlékművéhez, a magyar alkotmány születésének szent Sinai hegyére s ott is le kell rónunk emléke iránt érzett hálánk és kegyeletünk szent adóját.

Ki nekünk hazát és alkotmányt adott: ennyit megérdemel tőlünk, fiaitól.

Küldjek el a nagy nemzeti ünnepre képviselőket a megyék, szabad királyi és törvényhatósági joggal bíró városok, irodalmi s mindennemű kulturális, ipari és kereskedelmi testületek; gyűljön össze azon az ünnepen a társadalom minden rétegének képviselője, nemzetiségi és vallásfelekezeti különbség nélkül s dobbanjon össze honszeretettől lángoló szívünk az ezeréves nagy halott, Árpád fejedelem emlékének dicsőítésében.

Ez az emlékűnnep a nemzeti társadalom ünnepe lesz, melyen a magyar állam minden igaz fia egyesülni, testvéresülni kíván a honszerző s e haza minden polgárának egyenlő jogokat adott alkotmány szerző Árpád fejedelem emlékének dicsőítésében.

A rendező-bizottság nagy buzgalmat fejt ki a nemzeti ünnep minél fényesebb tételé végett s különösen annak agilis titkára, Szalay Károly apostokodik fáradhatatlan annak sikere érdekében. A szegedi „Pusztaszeri Árpád Egyesület“ is megalakította már dr. Lázár György polgármester elnöke alatt a helyi bizottságot s az ünnepély előkészületeit nagy lelkesedéssel végzi.

A meghívott hatóságok bizonyára örömmel fogják kivenni részüket a lélekelmélő nemzeti ünnepségből, melyet különben a kormány is támogat.

833/1907. véghr. szám.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbírósnak 1906. évi V. 527. sz. végzése következtében dr. Mayer Ödön ügyvéd által képviselt gyulafehérvári takarékpénztár javára Beldeán Szévasztián és t. ellen 142 kor. s jár. erejéig 1906. évi július hó 12-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 760 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: Beldeán Szévasztiánnál B-Benedekben 1 szekér, 2 tehén; Klein Mörceznál M.-B. Boesárdon 1 ló, 1 lóvaló hám, 1 lószeker nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbírósnak 1907. évi V. 199.7. sz. végzése folytán 142 kor. tőkekövetelés, ennek 1907. évi április hó 4. napjától járó 6% kamatai, 1/10% váltódíj és eddig összesen 5 korona bíróilag már megállapított költségek erejéig, B-Benedekben az előjáróság házában 1907. évi július hó 30-án d. e. 10 óra; M.-B. Boesárdon az előjáróság házában leendő megtartására 1907. évi július hó 30-ik napjának d. e. 4 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Nagyenyeden, 1907. évi július hó 7. napján.

**Gajzágó Simon,**

135 1—1

kir. bir. végrehajtó.

506—1907. véghr. szám.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. járásbírósnak 1907. évi V. 242. sz. végzése következtében dr. Nesztor Lőrincz ügyvéd által képviselt Dudácsék József javára Haubenschild Károly

és neje ellen 8356 kor. s jár. erejéig 1907. évi július hó 8-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 5522 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: házbitorok, szabadiszítási tárgyak, konyha berendezések, 1 Singer varrógép és 1 fényképezési készülék nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbírósnak 1907. évi V. 242.2. sz. végzése folytán 8356 kor. tőkekövetelés, ennek 1906. évi október hó 14. napjától járó 6% kamatai, és eddig összesen 133 koronában bíróilag már megállapított költségek erejéig, Balázsfalván alperesek lakásánál leendő eszközölésére 1907. évi augusztus hó 1-ső napjának d. e. 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. törvények 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatják s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsfalván, 1907. évi július hó 17-én.

**Thát György,**

136 1—1

kir. bírósági végrehajtó.

A ki Budapestre jön, ide megy!

**AMOR NAGY-KÁVÉHÁZ**

(ezelőtt Beliozay)

Budapest, Nagymező-utca 7. sz.

Tulajdonos: **KANCLER GYULA.**

Naponta **KIS PARÁDI NÁCZI**  
hies szőlista  
**hangversenyez.**

Minden idegen nézze meg!

Budapest látványossága!

Gyönyörű látványosság!

**Lányi Lajos**

női és férfi divat-üzlete  
**NAGYENYEDEN.**

**Legolcsóbban beszerezhető hazai gyártmányú árak:**

Női és férfi kitűnő minőségű Kobrák-czipők. Pécsi kesztyűk, nap- és esőernyők, női, férfi és gyermek fehérneműek, nyakkendők, szövetek, voalok, batizt, zeffir, delének és kretónok, mindennemű hazai vásznak, ruhadiszek és béllés-árak, saját készítményű paplanok nagy választékban.

**Sirkoszorokban nagy raktár.**

Feltűnő olcsó árak. Szolid kiszolgálás. **Lányi Lajos.**

**Modern litografiai munkákat**

takarékpenztári részvényeket

stb. készít a

**NAGYENYEDI KÖNYVNYOMDA ÉS PAPIRÁRUGYÁR R.-TÁRS. NAGYENYEDEN.**

## A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölesönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- A. 4<sup>3</sup>/<sub>4</sub>%** kamatláb mellett 50 évi törlesztésre; a kölcsön legkisebb összege 30000 K. — A törlesztés 100 félévi részletben történik; a félévi részlet minden 1000 K. után 26 K. 11 f.
- B. 5<sup>1</sup>/<sub>4</sub>%** kamatláb mellett 50 évi törlesztésre; a kölcsön legkisebb összege 20.000 K. — A törlesztés 100 félévi részletben történik; a félévi részlet minden 1000 K. után 27 K. 16 f.
- C. 5<sup>1</sup>/<sub>4</sub>%** kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.
- a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.
- b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 80 f.
- D. 5<sup>1</sup>/<sub>4</sub>%** kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 2000 K.
- a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.
- b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.
- c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
- E. 6<sup>1</sup>/<sub>4</sub>%** kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.
- a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.
- b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.
- c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.
- d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

Az A. alatti kölcsönök csak földbirtokra, a B. C. D. és E. alattiak **házakra** is adhatók; valamennyi kölcsön — az egyszerűsége miatt — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetendő ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyedben nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

### Két jó családból való fiu

tanonczul, fűszer-, festék-, rövid- és gyapotáru üzletembe azonnal **fölvéttetik.**

Nagyenyed,

**Harmath Miklós.**

128 4-5

### HÍRDETÉSEKET

legolcsóbban vesz föl

lapunk kiadóhivatala.

### FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYED Alsó-Fehér megye.

215 67-104

100 KAT. HOLO.

A legszebb gyümölcsfák.

**80.000 gyümölcsfa oltvány**

1 millió gyümölcsfa-oltvány  
1 millió előkerítés csemete.

Seláterfák • Diszoserjek • Rozsák  
Bogyogyümölcsök stb.

Kifogástalan szőlőoltványok.

**1/2 millió szőlőoltvány.**

Európai és amerikai sima és gyökeres szőlővesszők stb.

Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

EGYESÜLT FA- és SZŐLŐOLTÁNYISKOLÁK FISCHER ÉS TÁRSA, és AMBROSI M.

### Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár részv.-társ.

Részvénytőke: 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.

**Előnyös** kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapirokra, sorsjegyekre, jöhető pénzüzetek részvényeire.

**Vásárol** és elad értékpapirokat.

**Letétbe** elfogad értékpapirokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.

**Idégen** kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

**Váltókat** az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíttat le.

**Allandó betétet** 5% kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12, d. u. 3-4 óráig.

Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

## Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye  
**NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.**

Ajánlom a n. é. birtokos és gazdaközönségnek kitűnő és elsőrendű **marok lerakó arató-gépet** mérésélt használati díj mellett, **avagy rész aratásra**, melyet nálam raktáron megtekinthetnek és az aratásra megszerezhetnek, avagy az időnyre szerződésileg lekölthetnek.

Továbbá ajánlok **tökéletes, tiszta és szakszerű cseplésre**, amit két teljesen újonnan javított gőzeséplő garnitúrámmal évek óta gyakorlattal is bizonyítottam.

Elvállalok mindennemű gépek és lakatos munkák készítését, szakszerű javítását, bieziklik, varrógépek, permetező gépek a legjobb gyártmányokból és mindenféle gépkatrézsek állandóan raktáron tartatnak.

Tökéletesen jó permetezők és bieziklik napi díjak mellett használatra kiadhatók.

Szakmámba vágó mindennemű költségvetéssel és felvilágosítással díjtalanul szolgálok.

Becsés pártfogást kér

kiváló tisztelettel

**HEGYI JÁNOS,**

műlakatos és gépjavitó műhelye.

12 58-104

### NAGYENYEDI KÖNYVNYOMDA ÉS PAPIRÁRUGYÁR R.T. NAGYENYEDEN.

**Készít:** műveket, folyóiratokat, hírlapokat, körleveleket, képesárjegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat, meghívókat, mindennemű kereskedelmi nyomtatványokat, takarékpénztári zárszámadásokat

**könyv- és könyvmdai kivitelben.**

Továbbá postacsomag- és üvegcímkeket, porkapszulákat, papirzascskókat, köztözpapírokat és mindennemű gyógyszerészeti nyomtatványokat, könyv- és könyvmdai vagy dombornyomásban szép és olcsó kivitelben.

**Mindennemű DOBOZÁRUT (Cartonnage)**  
u. m. közönséges és hajlított dobozokat stb.

gyógyszereszek, csukrázások és gyárosok részére kisebb árucikknek jutányos és célszerű csomagolására olcsó árban szállít.

Csak **SICULA** névvel ellátott üvegek valódiak.  
**A MÁLNÁSI**

## „SICULIA” FORRÁS-VIZ

a sós savanyuvizek királya.

**Sziklarétegeken át fűrt  
ártézi forrás.**



A gyomorégést rögtön megszünteti. Páratlan étvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gége, tüdő, torok, gyomor, vese, hólyag hurutos bántalmái ellen Koranyi, Kéthly, Tauszk, Riegler, Nuriesán József tanár urak szakvéleményei a MÁLNÁSI „SICULIA” forrást a kontinens legdúsabb természetes alkalikus sós savanyuvizének minősítik.

Magyarországi főraktár:

**BRÁZAY KÁLMÁN**  
**BUDAPEST, József-körút 37.**  
Kapható minden gyógyszerertárban, drogeria és fűszerkereskedésben.